Komunikace je umění
Iveta Valentová

K čemu je nám komunikace dobrá? Definic bychom našli jistě spoustu. Ale mně se chce napsat: K tomu, aby nám spolu bylo dobře. Ještě mě k tomu napadne: Vždyť jsou chvíle, kdy není třeba mluvit a komunikovat. Ale přece i tímto způsobem ostatním „něco“ sdělujeme. 

Někdy je nám s druhou osobou dobře a jindy to vázne. A je zase více možných cest, jak pomoci, aby nám spolu bylo lépe. Jednou z metod je VTI, tedy videotrénink interakcí®, což je metoda práce s videozáznamem. Vznikla na počátku 80. let 20. století v Nizozemsku. V zahraničí má název „Video Home Training (VHT)“ pro práci v rodinách nebo „Video Interaction Guidance“ (VIG) pro práci s profesionály.  V České republice je známá jako videotrénink interakcí® a od roku 1995 ji zavádí do praxe nevládní organizace SPIN, která v roce 2016 získala pro metodu "videotrénink interakcí®" (dále jen VTI) ochrannou známku.
Centrálním tématem VTI je komunikace. VTI se zaměřuje na rozvíjení verbálních a neverbálních komunikačních dovedností, které podporují pozitivní interakci mezi dospělými a dětmi. (Beaufortová, 2008, str. 243) 
Metodu lze využít, je-li žádoucí změna komunikace, chování či vztahů, které jsou výsledkem dlouhodobé komunikace s emočním zabarvením. Způsob komunikace ve škole přitom může ovlivnit, nakolik se stane dítě efektivně myslící a učící se nebo pouze pasivní příjemce informací a pokynů. 
	Videotrénink interakcí® je používán jako: 

1/ metoda intervence při poruchách interakce mezi aktéry komunikace

(zejména při poruchách kontaktu rodič – dítě, učitel – žák, pomáhající – klient);

2/ metoda na podporu 
→ úspěšné komunikace v různých kontextech pomáhání  

 



(ve škole, v rámci sociální služby osobní asistence, …) 

→ profesionálního rozvoje pomáhajících (organizace

skupinových aktivit, vedení porad, lektorské dovednosti,…)


Z historie VTI     

Pracovníci domova pro narušenou mládež (De Widdonck v Nizozemí) začali zkoumat, jak působí sociální okolí na dítě - jak fungují vztahy v rodině, jaký mají tyto rodinné vztahy vliv na intenzivní práci s dítětem v pobytovém zařízení, ... Dvouletý výzkum prokázal, že pokud s pracovníky domova nespolupracovala rodina, úspěchy dítěte se po jeho návratu domů rychle vytrácely a jeho chování se opět stávalo „problémovým“. Tato zjištění dala podnět k vytvoření konceptu podpory komunikace v rámci širšího systému a zapojení rodiny do celého procesu. Cílem pracovníků bylo, aby si rodiče sami vytvořili vlastní názor a plán dalšího rozvoje. Při rozhovorech s rodiči se začali nahrávat na video, záznamy si přehrávali a hledali účinné formy intervence. Zjistili, že takto lze dosáhnout vysoké míry účinnosti. Na základě těchto zkušeností začali pak pracovníci využívat systematicky videa a rozhovoru nad videozáznamy. Společná práce se postupně přesunula do domácího prostředí nebo do prostředí, kde se problém objevoval. Video pak sloužilo jako „lupa“ k zviditelnění komunikačních signálů v běžných situacích obtížně zaznamenatelných.
V tomto pojetí pomoci důvěřovali pracovníci schopnostem rodiny (klientů) řešit své vlastní problémy. Byl to důležitý zlom, neboť doposud převažovala obecná představa, kdy odborníci sledovali chování „problémových“ dětí, stanovovali diagnózu poruchy a následně předkládali rodičům koncepci nápravy. Volba intervence byla v kompetenci odborníka a rodiče hráli roli pouze pasivního příjemce doporučení. 

Pro rozvoj metody bylo významné, že rodiče a děti přijali tuto formu spolupráce a chápali ji jako pomoc. Rodiče měli možnost na pořízeném videozáznamu vidět interakční výměny, které normálnímu, běžnému vnímání zůstávají utajeny. Tímto způsobem rodiče často poprvé objevili komunikační nabídky ze strany svých dětí (iniciativy kontaktu) nebo také lépe porozuměli potřebám dítěte vyjadřovaným v komunikaci (v řeči i v neverbálních signálech). Výhodou tohoto přístupu je možnost diskutovat a nacházet velmi konkrétní volby jednání, které lze využít jako reakce na běžné dění v rodině. (Beaufortová, 2008)

Způsob práce videotrenéra

Dohoda spolupráce

První kontakt je velmi důležitý pro celý průběh pomoci, měl by být co nejvíce pozitivní a respektující přání klienta. Výsledkem společného jednání je dohoda o tom, s čím bude videotrenér klientovi pomáhat (obtíž, kterou chce řešit, musí být ovlivnitelná chováním, komunikací), jaký bude cíl spolupráce a jak bude spolupráce vypadat. Nezbytné je, aby se klient chtěl zabývat svou komunikací, chováním.

Klienti – rodiče, učitelé, pomáhající, … přicházejí za poradcem zpravidla se svým problémem. Umí říci, co jim vadí, co nechtějí. Většinou mají za sebou nějakou negativní zkušenost, mohou cítit obavy, zmatek. Pokud by již v tuto chvíli chtěl „efektivně“ pracující poradce klientovi pomoci, mohlo by se stát, že poskytne to, co klient nepotřebuje. A může se tak stát právě proto, že se dověděl jen to, co klient nechce nebo co ho trápí, ale neví, co potřebuje.

P: S nadsázkou. Učitel: Mám problém, do mé třídy nastoupí integrovaný žák se zdravotním postižením. Poradce: Můžete se přihlásit do specializačního studia pro učitele integrovaných žáků. Nebo by jste se mohl jít podívat ke kolegům na zkušenou do blízké obce, kteří mají také integrovaného žáka. A víte co? Nejlepší bude, když toho žáka přivedete a my vám nějak pomůžeme. Učitel zaskočeně: Ale já jen potřebuji, aby moje třída byla v přízemí a bezbariérová, aby to bylo pro Mirka pohodlnější. Poradce: … ?

 Abychom ušetřili čas a nenabízeli (nerealizovali) pomoc, o kterou klient nestojí, je třeba problém přeformulovat a vyslovit jej jako potřebu klienta. 

V této fázi je pro klienta důležitá informace (uvedena i v písemné dohodě), jakým způsobem a za jakých podmínek se natočený materiál uchovává a kdo k němu má přístup – zpravidla videotrenér a kvalifikovaný supervizor, další osoby pak pouze se souhlasem klienta.

Natáčení 
Videotrenér natáčí dle dohody s klientem běžnou situaci v rodině, ve škole,… a přednost dává úspěšným momentům. Ty jsou „vstupenkou“ ke změně. Znamená to, že si např. učitel zvolí, v jakém předmětu a kterou část hodiny bude videotrenér natáčet, tak, aby se cítil v kontaktu s dětmi co nejlépe. Videotrenér pořizuje přibližně 10-15 minutový záznam interakce v prostředí klienta (v rodině - společné jídlo, hra s dítětem, příprava do školy, ve škole - běžné situace ve třídě při vyučování, v sociálních službách - kontakt s klientem služby/pracovníkem, schůzka týmu...).  Pokud se mu nedaří zachytit či opravdu chybí dobrý kontakt, snaží se takovou situaci navodit, podpořit.

Analýza videonahrávky

Natočený materiál si videotrenér prohlédne a vybere ukázky pro klienta. Má možnost si natočené situace opakovaně přehrávat a v každé chvíli sledovat, kdy dítě, žák, … vyvíjí nějakou iniciativu, zda (a jak) ji klient přijímá a jak reaguje. Vybrané ukázky, kdy se komunikace daří, prezentuje klientovi jako jeho silné stránky - „co dělá dobře“. Klient tak vidí, co umí a hledá nové významy úspěšných interakčních momentů. Další vybrané momenty ukazují situace, u nichž videotrenér předpokládá jiné možnosti vývoje, než je vidět na záznamu (možnosti pro změnu). Výběr je vždy zaměřen na obsah zakázky a odpovídá dané fázi společné práce. 
Je tedy vždy důležité položit si otázku: Proč tento moment vybírám, jaký to bude mít význam pro rodiče vzhledem k tomu, co potřebují, aby bylo jinak? Tím už vlastně přemýšlíme o tom, jak tyto úseky použijeme při zpětnovazebním rozhovoru s klienty.


Pro analýzu jednotlivých vybraných momentů je vhodné pokládat si podobné otázky:

· Co se tady děje?

· Kdo má iniciativu? Jaká je tato iniciativa?

· Odpovídá dospělý na tuto iniciativu?

· Jaká je tato odpověď? Podporuje touto odpovědí další iniciativy? (Beaufortová, 2008, s. 239)
Zpětnovazebný rozhovor

Nejvýše do týdne po natáčení probíhá rozhovor, diskuse u videa (v trvání 1-1,5 hodiny). Videotrenér si s klientem prohlíží vybrané momenty. Při editaci videotrenér zviditelní (zastavením či zpomalením videa) základní principy úspěšného kontaktu. Klient se učí rozpoznat základní prvky své komunikace a postupně se učí využívat tyto prvky pro vytváření úspěšného kontaktu v běžných rodinných či pracovních situacích. Hlavním nástrojem videotrenéra jsou vhodně volené otázky, které provází klienta tak, aby sám objevoval a nacházel … Na konci setkání si společně stanoví pozitivní a dosažitelné pracovní body.

V průběhu 1 týdne pak klient - rodič, učitel, pomáhající, …trénuje viděné pozitivní momenty komunikace, případně navržené změny a po tréninku následuje další natáčení. Tento proces se opakuje dokud to klient považuje za užitečné. Situace se mění postupně, pomocí malých konkrétních kroků se snažíme dosáhnout požadovaného cíle.

Výhodou VTI oproti jiným metodám je možnost srovnáním dřívějších a pozdějších videozáznamů, na nichž mohou klienti i terapeut zřetelně sledovat pokroky v terapii. Klienti tak mohou více důvěřovat svým schopnostem.

Minimální počet rozhovorů je 3 až 4. Délka spolupráce - zpravidla 1 až 6 měsíců.

Principy kontaktu

Aby bylo možné provést analýzu videonahrávky, je třeba vycházet ze znalosti základních principů kontaktu. Metoda VTI vychází z konceptu, který vytvořil holandský psycholog a terapeut Harrie Biemans. Ten sledoval chování (komunikační výměny) u dobře fungujících rodin. Následně toto chování popsal a sestavil vývojově do schématu jeho základní prvky – vznikla pyramida úspěšných prvků a vzorců komunikace. Přítomnost nebo absence určitých prvků ukazuje na komunikační vzorec v rámci daného kontextu.

Základem každé interakce je iniciativa a její příjem. V běžných situacích můžeme vidět, že dítě se ujímá iniciativ a rodič je přijímá. Také rodiče jsou iniciativní a je důležité sledovat, zda je (ještě) dítě schopno na tyto iniciativy odpovídat. Pro kvalitu každé interakce je rozhodující právě příjem, tedy kvalita odpovědi na jednotlivou iniciativu. Tento příjem pak většinou ovlivňuje charakter další interakce. (Beaufortová, 2008, s. 246)
Některá východiska a principy VTI

- pracujeme s klienty v jejich přirozeném prostředí (problém se řeší v celém jeho kontextu)
- důvěřujeme schopnostem klientů řešit své vlastní problémy, považujeme je za kompetentní osoby = zplnomocnění klienta
- posilujeme silné stránky klientů, soustřeďujeme se na možnosti a zdroje 

  (efekt pozitivního přístupu – klient si uvědomuje, co umí, dokáže to dále využívat a rozvíjet a to, co bylo na dřívějších nahrávkách vidět a bylo možné označit jako „problémové“ mizí, je nahrazeno novým chováním = pozitivní omezuje negativní)

- pracovník je sám sobě modelem – neexistuje ideální pracovník

- video slouží jako lupa a příležitost k diskusi (co dělám a s jakým cílem)
- pracovník získává nové úhly pohledu na práci s klienty (co při práci prožíváme, co si o tom myslíme, …)

- změna postojů = změna přístupu 
(Beaufortová, 2008)
Videotrénink interakcí ve školách

Jak jsme již výše napsali, metoda VTI se využívá nejen při práci s rodinou. V oblasti školství může pracovat videotrenér s učitelem na efektivním využívání komunikace s cílem vytvořit pozitivní pedagogickou atmosféru. Díky efektivní komunikaci učitele mohou být žáci více aktivní a silně motivováni k učení. Hlavní rysy metody VTI: podpora dialogu mezi učitelem a žákem, nacházení rovnováhy mezi řízením žáka a jeho aktivováním, budování pozitivních vztahů, podpora kompetence a autonomie žáka i učitele.
 

Aplikační oblasti metody se dále rozšiřují. V České republice se VTI  zaměřuje na tři základní oblasti aplikace (http://spin-vti.cz/o-metode-vti/aplikacni-oblasti):
· na práci s rodinou – biologickou i náhradní

· na práci s učiteli a vychovateli dětí a mladistvých 

· na práci s pracovníky pomáhajících profesí, manažery, vedoucími týmů apod.
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